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Syracuse University Mission to Sustainability

Syracuse University has a history of implementing sustainable practices on its campus. In 2007, the University

signed the American College & University Presidents Climate Commitment. Since then, the University has
developed sustainability within the classroom, assessed its energy usage, developed a climate action plan to be

carbon neutral by 2040, and implemented renewable energy on campus. In 2023, the University announced its
new commitment to carbon neutrality by 2032.

Vision

Reduce Syracuse University’s environmental impact in a responsible manner by identifying, promoting, and
implementing sustainable practices. Ensure those practices will meet current needs without compromising the
needs of future generations.

SyracuseUniversity


https://sustainability.syracuse.edu/

About the Survey

* Administered between April 10 - 23,2023, to arandom sample of students.
* Average response rate: 9.6%
—8.4% for undergraduates (n=420)
—12.6% for graduates (n=263)
—7.6% for law students (n=17)
—9.1% for College of Professional Studies (online degrees and cert) students (n=1)

* Survey includes two sections: sustainability on campus and sustainability literacy
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s Syracuse University

Sustainability on
Campus

Survey questions in this section
address respondents’ familiarity with
sustainability initiatives on campus.




Sustainability on Campus

* Question: Have you heard of Syracuse University’s
Sustainability Management department?

7%
* Students who had heard of the Sustainability 52
. 205
Management department most often heard about it £5
through emails (n = 46), the Syracuse website (n = g8 23%

19), word of mouth (n = 8), or Student Association
(n=4). ves

!
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Hendricks Food Panlrx—'-_ 60%
L] [ ] [ ] -
Sustainabili ty on Cam pus Campus Recyclin - I s
Food Recovery Network - _ 31%
Campus Waste to Zero Waste - _ 20%
* Question: Which of the following sustainability LEED Buildings - [ =%

initiatives on campus are you familiar with? Select Pete’s Giving Garden - [ 17+
Dynamic Sustainability Lab - [ 6%
Solar Panels on Schine _ - 15%

Student Center

all that apply.

Sustainability Management - [ | 14%
Student Association -
- 14%

Sustainability Committee
Food P d I e ere ie Campus Honey and Honeybees - [ 11%
00 antry and campus recycling Initiatives. Student Association Suﬁtuinahjl]ty_- 8%

Report & Policy Recommendation
. . . . . . Sustainability Tracking, Assessment
* We will continue to disseminate information out on & Rating System (STARS) I 6%

Graduate Climate Action Committee —. 6%

* Respondents are most familiar with the Hendricks

social media and Syracuse University news
(potentially once a month), particularly on topics
with less than a 20% response rate. We will better
. . . . s . . Renewable Energy Purchases -. 4%
communicate with the University’s communication University Creenhouse Gas
rsity Greenhouse (:dh_. 206

and marketing departments about events & Inventory
Other (please describe)* —I 2%

rograms.
programs Percentage of Respondents

Eee Campus USA—. 6%

Electric Lawn Mowers - . 5%
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Sustainability on Campus

* Question: On ascale of 1-5 (1 being not familiar

Not at all . o Very
at all and 5 being very familiar), how familiar are familiar 23.9% 12.7% tamiliar
you with Syracuse University’s Climate Action
Plan?

a Percentage of Respondents
* Most respondents are not familiar with the
GHG MTCO2e ® 60% Purchased Steam / Chilled Water

University’s Climate Action Plan (CAP), with over _
o . = 13% Other On-Campus Stationary
half indicating they are not familiar at all.

m 13% Purchased Electricity
* Through tabling events, Human Resources u 5% Study Abroad Air Travel
workshops and information sessions, and social = 3% Direct Transportation
» 3% Staff Commuting

media posts, we will continue to promote and
= 1% Faculty Commuting

® 1% T&D Losses

m 1% Refrigerants & Chemicals

inform the campus community about the Climate
Action Plan. We regularly meet with the Student

Association Sustainability Forum and Graduate

Student Climate Action Committee.
Figure 2: Emission Sources
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https://sustainability.syracuse.edu/climate-action-plan/
https://sustainability.syracuse.edu/climate-action-plan/

Sustainability on Campus

* Question: On ascale of 1-5 (1 being not influenced

at all and 5 being very influenced), how influenced ~ Netinfluenced 14.9% 11.0% very

at all influenced

were you by the University’s sustainability initiatives
when deciding to come to Syracuse University?

Percentage of Respondents

* Most respondents were not influenced by the
University’s sustainability initiatives when deciding to
come here, with over two-thirds saying they were not
influenced at all.

* While Syracuse University’s sustainability initiatives
generally did not have an impact on students’
decision to attend, in 2022, the University ranked
50t in the The Princeton Review: Top 50 Green
Colleges. Read more here.
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https://www.princetonreview.com/college-rankings?rankings=top-50-green-colleges
https://www.princetonreview.com/college-rankings?rankings=top-50-green-colleges
http://w.dailyorange.com/2022/11/princeton-review-rank-syracuse-university-suny-esf-top-50-green-colleges/

Sustainability on Campus

Mot at all influenced Very influenced

* Question: To what extent, if at all, have any of 2 3 4 5

1
these factors influenced your personal actions ~ Campus sustainability initiatives - 17% 219% 11% 5%

when it comes to sustainability? (1 being not (a=589)
influenced at all and 5 being very influenced.) Federalfﬁtatinpzliacaig 539, 17% 30% 20% 10%
Other (please E];?LTJ'}J:%“; - 79 12% 6% 229
* Respondents indicated their personal
sustainability actions are most influenced by @ J;‘?Efg’; 19% 12% 24% 27% 18%
peers and social media. They are least
influenced by campus sustainability initiatives. Sﬂcﬁl iy g;j;; 22% 14% 20% 23% 21%
This also promotes expansion of our peer-to- Susainability courses
peer education program. (n = 554) - 12% 16% 15% 14%
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Sustainability on Campus

* Question: How many classes have you taken
at Syracuse University that addressed the
topic of sustainability?

* Just over half of respondents have not taken
any courses that address sustainability.
About a quarter of respondents have taken

= 56%
two or more. v g
=
58
* In our Sustainability Tracking Assessment 28 20% 110
: : = 6% 6%
and Rating System (STARS) report, we list all — —
sustainability related courses offered. 0 1 2 3 4+
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Sustainability on Campus

Improved recycling and _ 17.3%
composting :
Energy conservation - - 16.6%

Local and organic food offerings _ - 13.7%

in campus dining centers

Sustainability education _ - 11.8%
and awareness

Additional green space _ - 10.7%
on L'frjl'l'l]]ll.l.‘s

Onsite renewable energy _ . 8.0%

production

Question: In terms of campus sustainability efforts, which
areas would you like to see prioritized? Please rank the
top five in order of priority with 1 being top priority.

In terms of campus sustainability efforts, improved
recycling and composting and energy conservation were
most often listed as respondents’ first priority. More than
half the respondents also listed local and organic food

offerings, onsite renewable energy production, and ,
Low/zero carbon transportation _ . 7.3%

sustainability education and awareness in their top five for campus vehicles

priorities. Bee Campus USA -I 46% 16.2%

With the new goal of achieving carbon neutrality by 2032 More native planting I 449,

and the source of 60% of our emissions coming from

. . . . o o T ] i -
heating and cooling buildings, energy conservation s a Water conservation I S

primary focus. Additionally, we continue to work with Int:r&ra.‘;ﬁd charging stations | s e
. . . or personal vehicles
students to improve our recycling and composting efforts.
Other (please describe)* - | 10.7%2.4%

66.8%
56.5%
55.2%
50.8%
37.5%
52.5%

49 4%

37.9%

46.8%

Percentage of Respondents

. First Priority Top 5 Priorities

SyracuseUniversity
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Sustainability on Campus

* Question: To what extent do you agree or disagree

with the following statement: Syracuse University >trongly Strongly

disagree agree

is doing enough to address sustainability concerns
on campus.

Percentage of Respondents

* When asked if Syracuse is doing enough to address
sustainability on campus, nearly half of
respondents neither agreed nor disagreed.

* We believe these responses speak to a lack of
awareness of sustainable initiatives on campus. Our
goal will be to improve education and outreach
through tabling events, social media, and news
releases.
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Sustainability on Campus

* Question: How would you most want to find out
about sustainability initiatives on campus?

* Respondents indicated they prefer to be
contacted about sustainability initiatives on
campus via email or social media.

* Going forward, our plan is to send out
sustainability related Syracuse University news
articles on both the student, and faculty and
staff green school listservs. If you're interested in
being added to the green school listserv, email
sustain@syr.edu.

Email -

Instagram/social media -

Word of mouth -

Flyer -

Office of Sustainability _

Management Website

Other (please describe)* -

1%

Percentage of Respondents

SyracuseUniversity
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s Syracuse University

Sustainability Literacy

The survey questions in this section
assess respondents’ knowledge about
sustainability. The correct response for

each question is highlighted with an

orange bar.




Sustainability Literacy Allofthe bove - [N o

Do not know - _ 20%
* Question: Which of these items are recyclable
on campus? Soda paperboard boxes - - 13%

None of the above - - 10%
Glass drinking cup - - 5%

- We've noticed a major point of confusion is All takeout cups from coffee shops - . 4%

how to dispose of coffee shop cups. We have Plastic coffee takeout cups - . 304
made a point to inform students at welcome Plastic berry clamshell . .
events and any tabling events that ALL coffee (e.g., blueberries, strawberries, blackberries)

shop cups are trash. Egg cartons, paperboard, and Styrofoam - I 2%
Any Styrofoam container - I 0%

Percentage of Respondents
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Sustainability Literacy

Harmful UV rays - [ 87%
Do not know - [ 4%
Climate change - [} 4%
Acid rain- ] 3%

* Question 1: Ozone forms a protective layer in the
Earth’s upper atmosphere. What does ozone protect
us from?

Sudden changes in temperature —l 1%

* Itis encouraging to see the majority of respondents

understand the importance of the ozone layer. Percentage of Respondents

* Question 2: Which of the following would be
. L. . . Reducing the consumption of products -_ 60%
considered living in the most environmentally

i ?
sustamable way: Recycling all recyclable packaging-- 24%

. _— . :
Recycling is often top of mind when people think of Buying products labeled ‘eco’ or ‘green’ - L0%

sustainability which makes sense why it is the second
ranked choice. However, more than half of Do not knuw-l 5%

respondents realize overconsumption is not a
0%

Buying the newest products available -

sustainable practice, aligning with the correct answer.

Percentage of Respondents

SyracuseUniversity 16



Meeting the needs of the present
without compromising the ability u[-_ 76%

future generations to meet their own needs

S u Stai n a b i I ity L i t e raCy Creating a government welfare system

that ensures universal access to -. 10%
education, health care, and social services

* Question 1: Which of the following is the
. _ N P
definition of sustainable development? 0 not know .

* Question 2: Which of the following is the is both socio-demographically -

Building a neighborhood that
I 4%
and economically diverse

definition of economic sustainability?

Setting aside resources for _

: ; 2%
* Theresponses to these two questions proves the preservation, never to be used I
majority of respondents generally agree with our

vision. 50%

Long term profitability -

Do not know - _ 23%
When costs equal revenue - - 18%

Continually expanding market share - . B%
Maximizing the share price of a company’s stock - I 3%

Percentage of Respondents
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Sustainability Literacy

* The heat map below displays how respondents
ranked the CO2 emissions of each item, with the
correct rankings highlighted with a dark blue border.
Just over a third of respondents correctly ranked
building heating/cooling and solid waste.

* Question: Each of the items below create CO2
emissions on campus and are present on the
University’s greenhouse gas emission charts. Please
rank these items in order of highest to lowest CO2
emitter on campus (1 being highest emitter and 6
being lowest emitter).

* The figure to the right shows the percentage of
respondents that correctly ranked the highest CO2
emitter (Top 1), the top two highest emitters (Top 2),
etc. Very few respondents ranked all the items in the
correct order.

Highest Emitter Lowest Emitter
1 2 3 4 5 6

Building heating/cooling

(n = 462) R ®
Electricity 16% 10%
(n = 452)
Staff, student, and faculty commuting
(n = 454) 16% 14%
University transportation fuel 21% 239 7%

(n = 457)

Refrigerants and chemicals

AU % 10% 13% | 21%
Solid waste

(n = 439) 8% 8% 12% 13%

34%
52
@.g
£E8
£&

3% 1% 1%
Top 1 Top 2 Top 3 Top 4 All Correct

Correct Ranking

SyracuseUniversity
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Sustainability Literacy

* The heat map below displays how respondents ranked
the fuel mix of each item, with the correct rankings
highlighted with a dark blue border. Respondents tend to
overestimate the use of fossil fuels and underestimate the
use of nuclear, wind and hydropower in Upstate New
York, emphasizing the need for better education about
the electrical grid.

* Question: In 2021, New York ranked fifth in the nation in
the amount of electricity generated from renewable
resources. Please rank the fuels below with 1 being the
greatest and 5 being the least portion of the fuel mix for
upstate New York electricity.

* The figure below shows the percentage of respondents
that correctly ranked the item with the greatest fuel mix
(Top 1), the top two greatest fuel mix (Top 2), etc. Very
few respondents ranked all the items in the correct order.

Solar/Biomass

Greatest Portion Least Portion
1 2 3 4 5

Hydropower
(n=449)
MNuclear
(n = 448)
Fossil Fuels
(n = 449)
Wind
(n=451)

(n = 449}

12%

Percentage of
Respondents

1% 1% 1%

Top 1 Top 2 All Correct Top 3

Correct Ranking

SyracuseUniversity
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Sustainability Literacy

* Question: Which of the following is the best
example of environmental justice?

All stakeholders from an indigenous community

are involved in setting a quota for the amount _ 70%
of wood they can take from a protected forest next

to their village

Do not knnw-- 16%

Urban citizens win a bill to have toxic wastes _ 6%
taken to rural communities

native American tribal lands to create -

The government dams a river, flooding
I 6%
hydro-power for large cities

Multi-national corporations build factories in
developing countries where environmental laws -I 2%
are less strict

Percentage of Respondents

SyracuseUniversity
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